弥水河畔党旗红

□潍坊日报社全媒体记者 石莹

信心强起来,脚步快起来,这是行走 在临朐县东城街道铝型材市场最直观的 感受。客商穿梭往来,货物琳琅满目,东城 街道的铝型材市场热闹如常。临近春节, 这里的企业顾不上歇脚松劲:这是"抬头 望路"、布局来年新战略的窗口期。

2月6日,春风解冻,走进位于弥河畔 的临朐东城街道,"吕哥帮办"工作室里一 派春意融融。坐在三家企业的负责人中 委会主任吕传伟手机电脑同时"开工",边 操作边"现场教学",帮铝型材企业上线抖

"年底外地客户来得少,我们就转战 线上,抖音平台是我们的优势,去年我们 专门成立新媒体运营中心和'型材抖创社 区',经过大半年的运营,不仅能轻松玩转 介,通过新媒体平台拓展了销售渠道,打 造云上博览会,不仅如此,线下我们还开 设抖音赋能培训课,为实体商家讲解线上 获客、流量变现、诚信经营等内容。"吕传 伟边为企业修改产品图片边打开手机介 绍,目前,型材抖创抖音账号粉丝数超2.1 万,已发布产品推介视频292期、为商户直 播191场次,促成合作57家,累计为企业增 加产值700余万元。

据了解,东城街道型材市场社区是一

个以铝型材、玻璃、胶条经营业户为主的 新型城市社区,现有商户1066户,社区面 积不算大,占地千余亩,产品销售却辐射 全国30多个省份,年销售额120亿元,堪称 "铝业之都"的龙头市场。从门窗、硅酮 胶、粉末,到玻璃、隔热条,型材市场社区 中的企业多为铝型材上下游产业链,近 三年间,社区企业平均营收年均增长20%

力的转折点。"街道党工委副书记邓斌坦 言:"我们一直在探索如何将党的组织和 政治优势转化为企业发展优势,为此,我 们创新打造'红匠良材'专业市场特色党 建品牌,扩大产业链党建联盟影响力。"在

东城街道,党建品牌创建化为了实实在在 的生产力、战斗力——以"红匠良材"品牌 创建为轴,东城街道以"德能勤绩廉"五项 建设作为抓手,提升从业人员政治素质和 业务素质,引导企业规范经营、诚信经营, 带动企业积极履行社会责任,打造精品

走在市场上,不少商家门口挂出"五 面红旗共产党员经营户"的牌子,走进一 家店铺,负责人张浩介绍:"我们是广华铝 材经销处,前不久刚被评为'五面红旗共 产党员经营户',我们觉得既光荣又责任 重大,牌子挂出去,消费者会本能地信任 我们,我们就更要精益求精,当红匠做

传统习俗的"时代风采"



□潍坊日报社全媒体记者 付生 文/图

春节临近,青州各类迎新春、过大年 活动丰富多彩,热闹欢腾。连日来,记者在 青州采访时发现,随着社会发展,当地部 分春节期间的传统习俗也发生了新变化, 在新时代展现出新风采。

"八大碗"——

过去的"高标准"如今的家常菜

青州西南山区,特色传统习俗较多。 王坟镇侯王村等村庄,在春节或喜宴吃 "八大碗",就是其中之一

"八大碗"指的是以"炸鸡块""炸鱼 块""带皮肘子肉块""白皮肉片""肉丸子' "猪小肠""豆腐""松莪"8种食材为主的菜 菜。58岁的冯锋家是侯王村的村民,自从 十几年前回村开起了小饭店,就致力于传 承提升"八大碗"菜品。

"炸鸡块,寓意大吉大利;炸鱼块,寓

圆……"冯锋家说,寓意说法很多,都代表 了当时山里人对美好生活的期盼。

如今,美好生活已走进大山。随着潍 坊及青州对西南山区的持续开发,乡村旅 游、山区特色农业等产业快速发展,山里 人生活越来越富裕,鸡鸭鱼肉都成了家常 菜,这也让"八大碗"越来越没有了用武之 地。冯锋家说,为了把这个特色习俗保护 好,在王坟镇和侯王村的大力推动下,他 不断创新开发、传承提升"八大碗"菜品: 如今成了他家饭店的招牌菜。记者采访了 解到,如今"八大碗"在当地的影响仍然深 远,每到春节前,基本家家户户要煮肉、炸 鱼、炸肉丸子,过去的"高标准"成为了今 日的家常菜。

"过门钱"——

春节期间贴"过门钱",在青州由来 已久。青州弥河镇杨家村,一个有近百年 制作"过门钱"历史的村庄。70岁的村民 意年年有余;白皮肉片和带皮肘子肉块, 杨立爱从十五六岁就跟着村里的长辈学 寓意富贵白头;肉丸子,寓意团团圆 习制作"过门钱",按照往年的说法,贴 接订单,四季生产忙。

"过门钱"有辟邪、祈福,昭示人丁兴旺等

据杨立爱介绍,过去制作"过门 ",需要先画样、刻版、制模板、铺蜡 板,然后用木锤、刻刀等工具,一锤一刀 的凿出来,内容主要有"福""年年有余" "六畜兴旺"等,随着社会的发展,后来 又出现了"人财两旺""招财进宝"等吉

由她的女儿接手,工具也由木锤、凿刀变 成了机器,实现了机械化生产、产业化

杨立爱的女儿周存莹说,在保留传统 框架的情况下,他们也在根据市场和客户 的需要,把现代元素融入传统技艺,不断 开发新品种,比如按照"迎新春""富贵吉 的时候,可以按照顺序贴在墙上或绳上, 装饰室内或庭院

目前,杨立爱家的"过门钱",除了省 内,还销往河北、天津等地,从过去的仅一 个月左右的销售时间,变成了如今的全年 现代生活的重要"连接点",成为焕发优秀

□潍坊日报社全媒体记者 王 瑗

保障客户温暖度冬。

通讯员 王晓龙 郭晓琦 文/图

人员来到黄旗埠西安泰村"煤改电"客户 制定"一户一策"应急保障方案,提高重要 家中,帮助客户排查用电安全隐患,全力 用户供电保障能力。针对水、气、暖等65条

年关将至,为了保障春节期间群众用 查,立查立改缺陷隐患。针对可能出现的 电安全可靠,国网潍坊供电公司早谋划、 外出务工人员返乡潮,逐户上门摸排返乡

不出问题。

"春节期间,如果有用电问题可以随

时联系我们,我们会尽快赶过来。"2月5

日,国网潍坊供电公司坊子供电中心工作

早部署,制定春节保供电工作方案和应急

预案,扎实落实各项保电措施,保障供电

过去贴"门神"如今贴"农民画"

"过去贴年画,多是贴'门神',形式主 要是木版年画。近几年,融合了年画和中 国画特点的'农民画'开始引起大家关 注。"青州黄楼街道东沙营村,77岁的村民 马季青从事"农民画"创作已有50年时间, 如今,杨立爱已不再制作"过门钱", 他明显感觉到带有春节元素的"农民画"

> 据马季青介绍,他每年创作"吉祥如 意""柿柿如意""连年有余""富贵满堂"等 40多种"农民画"主题,每种主题都会画五 六张不同风格的"农民画",大都被选去参 赛或被书画爱好者购买挂在家中

> 记者采访了解到,近年来,青州扎实 "书画+"新业杰,新模式发展"农民 画"是重要内容,通过引导鼓励"农民画" 从业者不断加强对传统文化的理解和继 承,加强对当代人情感诉求和审美标准的 精准把握,"农民画"正在成为传统文化与 传统文化新活力的重要力量。

> > 记者在采访中了解到,春节前夕,国

网潍坊供电公司加强对46条超特高压线

路、8条省级重要输电通道防护,对重要变

电站一天一巡、重点台区24小时盯防,确

保设备状态最优。对全市174个重要重点

客户,提前了解春节期间生产经营情况,

城市"生命线"供电线路,开展"地毯式"排

情况、电采暖设备使用情况,加强对17.5万

户"煤改电"客户用电监测,保障电力供应

这里的西红柿卖全国



□潍坊日报社全媒体记者

刘晓杰 文/图

2月1日6点多,坊子区黄旗堡街 道逢王四村种植户周国栋便和工作 人员到自家的西红柿大棚里开始了 一天的忙碌。采摘、称重、分拣、装箱、 打包,他们熟练地操作着。随着天慢 慢放亮,周国栋西红柿大棚外的快递 车也多了起来,他不停地招呼着快递 小哥,将装好的"普罗旺斯口感西红 柿"发往全国各地。

'最近,我们一直是连轴转。前一 天晚上接订单,第二天早上就组织工 人来采摘,确保我们的'普罗旺斯口 感西红柿'从田间地头直达全国各地 客户的餐桌。"周国栋说,他们要保证 上午10点以前,将前一天接的100多 个订单全部打包好发出去,年前这段 时间成了最忙碌的时刻。目前,他们 的"普罗旺斯口感西红柿"每公斤可 以卖到24元,销往北京、上海、广州、 哈尔滨、海口等地。

"我们在种植的过程中使用有机 肥,吃起来口感特别好。"周国栋说。

周国栋在抓好西红柿品质的同 时,积极开拓市场,与全国各地的客 商开展产销对接,实现深度合作,畅 通销路。"我们自己还开发了微信小 程序,消费者可以通过微信小程序下 订单,更方便快捷。"周国栋介绍,去 年,他还开通了抖音直播,将直播间 搬进大棚,通过线上直播的形式,推 广宣传他们种植的西红柿。

选育新品种,科学管理,带动更 多村民致富。"现在大棚种植不仅需 要经验,更需要科学知识。"周国栋 说,他自己种植了5个大棚,通过引进 新品种、提高管理能力,收成特别好 他向周边农户推广品种,农户们也跟 着他一起学习种植经验,提高种植水 平,让大棚种植效益越来越高

盐碱地里养出"致富虾"

□潍坊日报社全媒体记者 于 菲 通讯员 张静萍

临近春节,滨海区大家洼街道榆 树园子村,一排排虾棚在阳光的照耀 下熠熠生辉。大棚内,增氧设备加足 马力,池水气泡翻滚,养殖人员正在 实时观察虾体状态。

"现在虾体饱满,一斤能卖30元, 正是年关销售的好时候。"榆树园子 村红星育苗农民专业合作社的工作 人员孙明杰介绍到,每天鲜活的南美 白对虾从榆树园子村发出,搭上冷链 物流的快车,发往天津、北京、上海等 地,深受客户欢迎。

'我们合作社首创'滨海红星模 式',就是利用浅层地下卤水带工厂 化养殖对虾,逐步探索出以'大渔带 小渔'合作发展,'渔盐一体化'生态 生产,精细化管理、工业化养殖为主 要特征的发展模式。"孙明杰告诉记 者,实践证明,这些模式十分高产高 效,还同步带动了货物运输、劳务管

理等行业发展,为村民带来了丰厚

如今,榆树园子村大力推动发展 渔业标准化生产,以"滨海红星模式" 为引领,重点打造潍坊滨海百益养殖 农民专业合作社,同时成立水产养殖 专业合作社9家,带动水产养殖户30 家。目前,村内养殖面积达19万平方 米,年产南美白对虾4950吨,年产值 2.4亿元,从业人员620人,人均可支配 收入达7万元,形成以"虾"为媒,共同 富裕的新格局。

一"虾"兴,百业旺。近年来,大家 洼街道因地制宜开创了反季节全天 候养殖,率先实现高温大棚水产养 殖,成为北方陆基工业化南美白对虾 养殖模式的发源地之一

记者在采访时了解到,目前辖区 内养殖棚达136个,水处理车间9万多 平方米,养殖车间13.8万平方米,对虾 单产最高达到每立方米25公斤以上, 成为山东沿海地区工厂化水产养殖 标准化建设的标杆。



春节来临,潍坊大街小巷张灯结彩,喜迎龙年

潍坊日报社全媒体记者 张驰 摄

恪电"护航亮堂年 国网雄场供电公司工作人员对潍坊高铁北 否线线路开展巡视测温

(上接1版)双方要支持哈萨克 得新进展。希望双方共同办 斯坦办好今年上海合作组织 好今年俄中文化年和系列人 峰会,增进团结互信,维护地 文交流活动,进一步夯实两 区安全稳定和地区国家共同 国人民友好基础。感谢中方 利益。中方积极支持俄方担任 支持俄方担任今年金砖国家 2024年金砖国家轮值主席国 轮值主席国工作,俄方愿同 工作,愿同俄方加强国际多边 中方加强在上海合作组织等 协作,践行真正的多边主义, 地区和国际多边框架内沟通 倡导平等有序的世界多极化 协作,相互支持,维护多边主 和普惠包容的经济全球化,推 义,维护各自正当利益。俄方 动全球治理体系朝着更加公 正合理的方向发展,为推动构 建人类命运共同体作出积极

普京表示,今年是俄中 建交75周年。在双方共同努 力下,俄中关系达到前所未 际和地区热点问题深入交换 有的高水平。去年俄中各领 域合作成果丰硕。我期待同新的一年里继续保持密切交 习近平主席继续保持密切交 往,就中俄关系和共同关心的 往,引领两国各领域合作取 战略性问题深入交流。

坚定恪守一个中国原则,反 对任何在台湾问题上挑衅中 国的危险行为,相信任何阻 遏中国和平统一的图谋都不 会得逞

两国元首还就当前的国 意见。两国元首一致同意,在

从全市层面来看,我市坚持党政引导、农 民主体,不断推动"织网扎根·平急结合"行动 走实、走深,从乡村治理模式基层创新着笔, 助力实现从"一域兴"向"全域兴"跃升,不断

安全可靠。

善用群众力量,乡村治理更有成效

每一寸地方都有人管理,每一户家庭都有 人服务,每一件事情都有人解决……这个目标 实现起来有一定难度。诸城市相州镇小梧村充 分调动村民共治共享积极性,建立起"党员干 部先锋队""网格志愿者服务队""乡贤能人共 治队"三支队伍,充分发挥出"主心骨""冲锋 队"和"智囊团"的作用;并在村内探索积分管 理,设立积分超市,掀起攒积分、比积分、亮积 分热潮,让村民由乡村治理的"旁观者"向"参

与者"转变。 治制度、丰富村民议事形式,在网格议事会、 同参与的治理格局。

治理"好戏"有乾坤

"阳光议事日"、全体党员会等传统议事形式基 独家经验,即"全民商量、全事商量、全时商量、 全域商量"的"四全"商量法。

安丘市金冢子镇北南戈庄村坚持自治,让 村规民约为广大村民知晓、认同,并通过多种 形式进行村务公开,村内大事小情都要通过村 民代表大会、党员代表大会等共同议定,有力 保障了村民的知情权以及村民自治的正常

为更好建设美丽乡村,峡山区岞山街道岞 山村将街巷长、门前"三包"等制度列入村规民 约,与村民签订门前"三包"责任书,明确房前 屋后的卫生、绿化和村容秩序由各户自行负 责,并制定奖罚措施,与村民福利发放挂钩,倒

这些做法,大同小异,皆调动了村民自治 础上,创新打造小院协商、廊架协商、"广场夜 的积极性。群众是乡村建设的受益者,也是重 凝聚形成推动农业农村高质量发展的强大 话"等新的村民议事活动矩阵,并从中总结出 要的参与者。我市以学习运用"千万工程"经验 为引领,将"村民自治"贯穿于日常工作,坚持 乡村建设为农民而建,健全自下而上、村民自 治的实施机制,让农民想建设、愿意干、能

注重文明培育,道德新风入耳入心

黑板报一条街上,静静流淌着书香;家风 家教馆内,"贤能之家"魅力尽显;时常举办的 红色经典诵读大赛,总能振奋人心。谈及孙斜 村的村风变化,老人们竖起大拇指夸赞。

约、红白理事会、道德评议会作为提升乡风文 明、推进移风易俗的重要抓手,将移风易俗的 昌邑市围子街道孙斜村大力健全村民自 逼村民主动参与,形成了党组织引领、多方共 内容和要求纳入村规民约,健全完善红白理事 典型引领、以点带面,我市将实现全域提升、全 会章程,让移风易俗有章可循,同时发挥道德 面振兴。

评议会示范引领作用,通过每半年评选一次 "斜子好人",推动形成文明乡风、良好家风、淳 朴民风、过硬党风以及"爱党、爱国、爱村、爱 家、爱己、爱他"的美丽乡村新风尚,持续提升 乡村治理效能。

融入德治力量,弘扬正气新风,形成崇德 向善见贤思齐的社会氛围,已经成为助力乡村 振兴的"必答题"。在这股竞相追赶的浪潮中,我 市各村镇将这道"必答题"做出了"百种花样"。

孙斜村创立"英才成长计划",定期组织村 内学生赴高校、科技馆等地参观学习,在村内 学生心中埋下"向上、向善、向美"的种子;北南 戈庄村投入资金9万元建成老年餐厅,为全村 65岁以上老人免费供餐;岞山村修建3个文化 广场,为文明培育提供更好环境……

坚持改革创新、典型引路,在乡村治理过 孙斜村深入推进移风易俗工作,把村规民 程中,我市充分发挥改革创新动力源、助推器 作用,支持各级先立后破、大胆创新,试点先 行、典型带动,涌现出了一批批示范村镇。通过